Locher in der AHV

ie Gewerkschaften be-
D haupten, die AHV habe

ein unschlagbares
Preis-Leistungs-Verhéltnis.
Ein Beitragsfranken bringe bis
zu einem Lohn von 220 000
Franken mehr Ertrag als die
private Vorsorge. Die Finan-
zierung der AHV sei auch als
Ganzes einmalig stabil. Ich
halte diese Aussagen fiir
falsch oder tendenzits und
unverantwortlich.

Woher kommt ein «Ertrag»
von fiinf oder zehn Prozent
pro Jahr auf den AHV-Beitré-
gen mittlerer und tiefer Ein-
kommen, wenn der Zins fast
null ist und das Wachstum
etwa 1,5 Prozent pro Jahr be-
tragt? Er kommt aus allgemei-
nen Bundesmitteln, von der
Mehrwertsteuer, aus Krediten
auf die Zukunft und aus Um-
verteilungen innerhalb der
AHV. Ab einem Lohn von
84 240 Franken pro Jahr sind
AHV/1V eine reine Lohnsteuer
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von fast zehn Prozent. Aus
Sicht der Schweiz hat die AHV
als Ganzes bedrohliche Ele-
mente eines Kettenbriefs. Be-
riicksichtigt man nicht nur die
laufenden Beitrédge, sondern
auch den Wert der Rentenver-
sprechen, wird einem angst.
Es fehlen gegen 1000 Mil-
liarden Franken, also etwa
25 Beitragsjahre. Der Betrag
wird téglich grosser. Die
Schweiz hat ein ausgewogenes
Rentensystem, das auf drei
Sédulen ruht. Wir miissen es
aber so betreiben, wie es kon-
zipiert wurde. Es braucht mehr
Transparenz und mehr Nach-
haltigkeit. Das Raubrittertum
gegeniiber den jiingeren Gene-
rationen muss aufhoren. @




